



腰麻下电离联合5-氨基酮戊酸光动力疗法治疗巨大尖锐湿疣2例

陈意蕾 史浩锐 (福建省南平市中国人民解放军第九二医院 353000)

摘要:2例患者。均因发现会阴部巨大肿物入院。发病前无明显诱因,皮疹增多,增大迅速,就诊于我院门诊,均诊断为“尖锐湿疣”,予液氮冷冻治疗后,仅部分皮损脱落,并均不能耐受冷冻治疗,遂收入院予腰麻下行疣体刮除及二氧化碳激光祛除术,术后光动力治疗,皮疹均完全清除,无疤痕形成,外阴形态无影响。目前随诊未见复发。

关键词:尖锐湿疣 光动力

中图分类号:R752.53 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)07-105-01

1 临床资料

患者1,女,42岁,主因“会阴部巨大肿物5月余”,于2015年8月8日入院。患者缘于5月前无明显诱因出现阴阜部新生肿物,表面粗糙,境界清楚,无明显不适,未予重视,肿物逐渐增大至鸽卵大小。3月前就诊于我院门诊,诊断为“尖锐湿疣”,给予液氮冷冻治疗后,极少部分皮疹脱落,但因不能耐受冷冻治疗,自行放弃治疗;1月前肿物增大明显,伴恶臭,表面覆着少许脓性分泌物,触痛,再次就诊我院门诊,门诊拟“巨大尖锐湿疣,疣状癌?”收住院。既往史无特殊,已婚,否认冶游史。体格检查:生命征平稳,心、肺、腹未见明显异常。专科查体:阴阜部、大小阴唇至肛门处散在大小不等的皮疹,大者8×8×5cm,境界清楚,表面粗糙呈菜花状,颜色污秽,覆少许粘性分泌物,恶臭,触痛,无出血;阴道内、肛内及尿道内、宫颈均未受累;醋酸白试验阳性。实验室检查:血常规、肝肾功、凝血检查、梅毒、艾滋病及淋病等性传播疾病相关检查均未见明显异常。

患者2,男性,20岁,主因“会阴部巨大肿物半年”,于2016年2月22日入院。患者缘于半年前无明显诱因发现阴囊及肛周新生肿物,表面粗糙,境界清楚,呈菜花状生长伴瘙痒,无渗出及糜烂。自行就诊于私人诊所,予外用药治疗(具体诊断及治疗不详)后,未见好转,肿物逐渐增大,面积扩大至腹股沟区,瘙痒消失。1月前就诊于我院门诊,诊断为“尖锐湿疣”,予液氮冷冻治疗后,极少部分皮疹脱落,但因不能耐受冷冻治疗要求进一步诊治,故门诊拟“巨大尖锐湿疣”收住院。既往史及家族史无特殊。未婚,发病前有冶游史,其性伴患有同类疾病于我院门诊治疗。体格检查:生命征平稳,心、肺、腹未见明显异常。专科查体:阴囊部、肛周及腹股沟区散在大小不等的疣状赘生物,最大者约成长条形分布6×12cm,境界清楚,表面粗糙呈菜花状,外观呈皮色,表面干燥,无触痛及出血;龟头、阴茎、肛内及尿道内均未受累;醋酸白试验阳性。实验室检查:血常规、肝肾功、凝血检查、梅毒、艾滋病及淋病等性传播疾病相关检查均未见明显异常。

治疗:两名患者均于入院后积极给予术前准备,排除手术禁忌症后,于腰麻下行疣体刮除及电离祛除术,因疣体治疗过程中易出血且量较大,术中给予静脉滴注止血剂,疣体治疗过程中按疣体蒂部开始快速刮除疣体,并电凝止血及电离

祛除残留疣体^[2]。术后局部纱布压迫止血,皮损送组织病理检查:尖锐湿疣。免疫组化报告:人乳头瘤病毒强阳性(HPV++),免疫组化检测结果支持尖锐湿疣。术后创面换药,治疗约2周后创面大部干燥结痂,部分创面基底潮红,其上散在新生肉芽组织,表面湿润,无脓性分泌物,无异味。嘱患者院外继续注意创面清洁,换药处理,门诊随诊,待创面完全结痂痊愈后行光动力治疗,每周1次,连续3周。治疗后皮疹完全消退,外阴形态正常,无疤痕形成,无新发皮疹。院外定期复诊,每月复查一次,连续3个月。现两名患者均恢复良好,无新发皮疹,并建议其性伴均应进行相应检查与治疗,继续随访中。

2 讨论

尖锐湿疣是由人类乳头瘤病毒引起的性传播疾病,常发生在肛门及外生殖器等部位,主要通过性接触直接传染,是全球范围内最常见的STD之一^[1]。外生殖器及肛门周围皮肤粘膜湿润区为好发部位,女性多见于大小阴唇、阴道口、阴蒂、阴道、宫颈、会阴及肛周,少数患者可见于肛门生殖器以外的部位。少数患者疣体过度增生成为巨型尖锐湿疣。根据典型临床表现和实验室检查(醋酸白试验、组织病理学检查)一般不难诊断。本报道中患者疣体巨大,一般治疗效果不佳,且对冷冻治疗不能耐受,手术切除易留疤痕或者影响外阴形态。故选择腰麻下给予快速刮除及电离法祛除疣体,术中注意止血,术后注意创面换药预防感染,创面结痂愈合后行光动力治疗(外用盐酸氨酮戊酸散)预防复发,疗效佳,且不易形成疤痕,对外阴形态无明显影响^[3]。因该病容易复发,故光动力治疗及术后的随访非常重要。术后每月复查一次,复查三个月,坚持随防。综上所述,巨型尖锐湿疣一般治疗疗效不佳时,可选择腰麻下疣体蒂部刮除及电离治疗,术中可电凝止血,静脉给予止血剂等辅助治疗,术后创面及残留疣体给予光动力治疗可达到较好效果。

参考文献

(上接第104页)

减少营养不良事件的发生,缩短治疗总时间,从而使治疗效果显著提升。

参考文献

[1] 陈晓凤.血液透析联合血液灌流治疗血液透析患者肾性骨病的临床疗效分析[J].中国现代药物应用,2017,11(19):63-64.

[2] 于汪伯.对应用血液透析联合血液灌流法进行治疗的重度急性中毒患者的护理方法[J].求医问药(下半月刊),2013,11(7):254-255.

[3] 张明霞,刘珊,刘伦志,等.血液灌流联合血液透析治疗尿毒症皮肤瘙痒36例分析[J].重庆医学,2013,42(20):2406-2407.

[4] 姚津剑,于伟玲,黎敏,等.血液灌流联合血液透析治疗急性百草枯中毒荟萃分析[J].中国急救医学,2013,33(9):819-820.

[5] 李萍,方婷婷,肖江琴,等.改良早期预警评分在急性中毒患者预后预测中的价值[J].护士进修杂志,2016,31(12):1075-1077.

[6] 王晓辉,李学英.血液透析联合血液灌流治疗维持性血液透析患者肾性骨病的临床效果[J].中外医学研究,2017,15(19):118-119.